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Abstrakt
Těžební lokality často slouží jako útočiště pro ohrožené organismy. Těžba 
písku vytváří mozaiky biotopů od holých, na živiny chudých substrátů, po 
různé mokřady, a tak nahrazuje funkci neregulovaných řek, které v minu-
losƟ  tvořily písčité naplaveniny a vodní plochy. Taková stanoviště v kul-
turní krajině zmizela, včetně organismů, které na ně byly vázány. KriƟ cky 
ohrožená želva bahenní (Emys orbicularis) je jedním ze specializovaných 
organismů, které byly značně ovlivněny změnami v krajině. Transforma-
ce tůní a mokřadů na pole a chovné rybníky způsobily zánik přirozených 
populací želvy. V současné době je v České republice jen několik malých 
populací želvy bahenní, ale pocházejí většinou z nepůvodních linií nebo 
jejich původ není znám.
Náš projekt byl realizován v rámci třeơ ho ročníku soutěže Quarry Life Award, 
probíhal v pískovně Hulín od března do září 2016 (terénní průzkumy od dub-
na do září). Studie byla zaměřena na využiơ  jedinečného potenciálu pískovny 
Hulín. Cílem bylo vypracovat plán pro návrat populace želvy (z geografi cky 
původní linie) a plánem na zachování a podporu biodiverzity. Těžba písku 
vytváří stanoviště, kde želva může najít vhodná místa pro kladení a inkuba-
ci vajec, jakož i stanoviště s potravními zdroji. Želva bahenní je deštníkovým 
druhem a zároveň vlajkovým, může zaujmout pozornost široké veřejnosƟ  
poukázat na využiơ  pískoven při podpoře biodiverzity.

Abstract
Mining sites oŌ en serve as refuges for endangered organisms. Sand mining 
acƟ vity creates mosaics of habitats from bare, nutrient-poor substrates to 
diverse wetlands, and thus subsƟ tutes for the funcƟ on of unregulated rivers 
that formed sandy silts, creeks and ponds in the past. Such elements vanished 
from the intensively culƟ vated landscape together with the associated orga-
nisms. The criƟ cally endangered European pond turtle (Emys orbicularis) is 
one of the specialized organisms that suff ered from the changes in the land-
scape. TransformaƟ on of pools and wetlands into fi elds and ferƟ lized ponds 
have caused exƟ ncƟ on of the naƟ ve populaƟ ons of the turtle. At present, 
a few populaƟ ons exist in the Czech Republic, but they originate mostly from 
non-indigenous lineages or their origin is unknown.
The project was implemented in the third year of the compeƟ Ɵ on “Quarry 
Life Award” and took place in the sand pit Hulín from March to September 
2016 (fi eld survey from April to September). Our study aimed at using the 
unique potenƟ al of the Hulín sand pit to develop a plan for return of the na-
Ɵ ve populaƟ on of the turtle (from the geographically original lineage) to-
gether with an evidence-based plan for biodiversity protecƟ on. ExtracƟ on of 
sand creates the necessary habitats where the turtle can fi nd suitable places 
for laying and incubaƟ on of eggs as well as shelters with a rich source of 
food. The pond turtle serves as an umbrella species. Moreover, as a fl agship 
species, the turtle can bring aƩ enƟ on of the general public to the role of sand 
pits in supporƟ ng biodiversity.
The list of recorded species and other supplementary data are presented in 
the report at www.herpeta.cz (→ Journals → Herpeta journal) as an appen-
dix of this paper.

ÚVOD

Unikátnost pískoven pro biodiverzitu byla popsána v mnoha odborných 
studiích (např. Tropek et Řehounek 2012, Řehounek et al. 2015). Těžební 
činnost vytváří mozaiku biotopů od obnažených, na živiny chudých pís-
čitých substrátů po různorodé lesní či mokřadní biotopy. Tím částečně 
nahrazuje přirozenou funkci kdysi neregulovaných toků tvořících písčité 
naplaveniny, zátoky, tůně apod. V dnešní intenzivně obdělávané krajině 
tato stanoviště, až na výjimky, prakƟ cky nenalezneme.
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Jedním z živočichů, který doplaƟ l na změny v krajině, je kriƟ cky ohrožená 
želva bahenní. Přeměna tůní a mokřadů na pole a přerybněné rybníky 
a také lov pro maso způsobil pravděpodobně vyhynuơ  původních popu-
lací želvy v ČR. Přestože nelze vyloučit přežívání zbytkové původní popu-
lace, je v ČR v současnosƟ  známo pouze několik populací, které pocházejí 
zejména z geografi cky nepůvodních linií nebo jejich původ není znám 
(Šandera et Jeřábková 2015). Aktuální situaci ohledně želvy bahenní v ČR 
a teoreƟ ckých možnosơ  repatriace shrnuli Šandera et Jeřábková (2015).
Náš projekt byl prvním projektem, který měl ambice využít potenciálu pís-
koven pro návrat (repatriaci) populace původní linie želvy bahenní do ČR. 
Projekt probíhal od března do září (terénní průzkumy od dubna) 2016 v rámci 
třeơ ho ročníku soutěže Quarry Life Award, jednou z podmínek bylo realizo-
vat projekt v těžebně skupiny HeidelbergCement. Jako modelovou lokalitu 
jsme vybrali pískovnu Hulín.
Repatriace vymřelých druhů jsou často velice kontroverzní a je potřeba k nim 
přistupovat opatrně. Vždy je třeba zohlednit všechny možné dopady pro na-
vracený druh i druhy, které lokalitu obývají.
Předložená práce neměla za cíl za každou cenu vysadit želvu bahenní 
v Hulínské pískovně. Jedná se o podrobný plán, který analyzuje všechna 
poziƟ va i negaƟ va případné repatriace. V naší práci jsme si stanovili 
následující cíle: (i) provést analýzu vhodnosƟ  biotopů a defi novat vý-
hody/nevýhody Hulínské pískovny a okolí pro repatriaci želvy bahenní, 
(ii) provést inventarizační průzkum vybraných skupin organismů se za-
měřením na rostliny, vodní bezobratlé, střevlíkovité brouky, žahadlové 
blanokřídlé, motýly, obojživelníky a plazy, (iii) na základě získaných dat 
vypracovat plán repatriace a navrhnout vhodná managementová opat-
ření pro vytvoření životaschopné populace želvy bahenní za současné-
ho zlepšení stavu biodiverzity.
Odkaz na elektronickou přílohu (mapy, tabulky apod.) je uveden na konci 
kapitoly Metodika.

METODIKA

CharakterisƟ ka prostředí
Štěrkovna (pískovna) Hulín se nachází v katastru města Hulín, na jižním okra-
ji, přibližně 17 km jižně od Přerova a 25 km severozápadně od Zlína. Rozloha 
těžebny je 93,5 ha, nadmořská výška cca 187 m n. m., GPS: 49.3006814N, 
17.4720731E. Těžba se provádí „z vody“ a to za pomocí drapákových a sacích 
plovoucích bagrů. Surovina se vyznačuje vysokým obsahem jemných zrn.
Převážná část lokality je velké jezero obklopeno málo členitým pobřežím, kte-
ré prudce spadá do hloubky. Na jižní straně sousedí pískovna s komplexem 
listnatého lesa lužního charakteru. Ve východní čásƟ  dochází k ukládání kalů 
(jemná pískovitá frakce) do jezera. Starší kalová pole jsou uložena mimo je-
zero a jsou v různé fázi sukcese (od mělkého písčitého litorálu přes suché, 
nezarostlé písčiny po zapojené rákosové porosty a zapojený listnatý les).
V okolí je na úrodných půdách rozvinuto intenzivní zemědělské hospodaření. 
V těsné blízkosƟ  těžebny se nachází Záhlinické rybníky - soustava intenzivně 
obhospodařovaných rybníků. Na ně navazuje významná lokalita Záhlinické 
louky - zbytky původních slaƟ nných podmáčených luk středomoravské nivy, 
lužního lesa a tůní s výskytem ohrožených a chráněných druhů rostlin i ži-
vočichů. Významné je sousedství těžebny s EVL Skalky - mokřadní biotopy 
v opuštěné pískovně. Není zde rozvinuto rybniční hospodaření, vyskytuje se 
zde řada ohrožených druhů vodních organismů, především vážek a obojživel-
níků (Šálek 2002a, Šálek 2002b). Lokalita však podléhá rychlé sukcesi a je již 
téměř celá zasơ něná stromy.

Výzkumné plochy
Terénní průzkumy probíhaly v období od 1. 4. 2016 do 8. 9. 2016 (13 návštěv). 
Průzkum biodiverzity se zaměřil zejména na část, která by mohla sloužit jako 
potenciální kladiště vajec pro želvu bahenní a na malé vodní plochy oddělené 
od hlavního jezera sloužící jako vhodný biotop s bohatým zdrojem potravy.
Inventarizační průzkum vybraných taxonů probíhal na pěƟ  stanovišơ ch 
(Mapa 1; viz závěrečná zpráva – vysvětlení na konci Úvodu): (i). vlhké pís-
činy; (ii) suché nezasơ něné písčiny; (iii) suché písčiny zarůstající dřevina-
mi; (iv) rákosina; (v) tůň oddělená od hlavního jezera. Ad (i) holá osluně-
ná písčina navazující na vodní plochu, ve vodě tvoří mělký litorál, na souši 
vlhký písčitý substrát porostlý řídkou vegetací, na okrajích rostou kvetou-
cí byliny; ad (ii) suchá nezasơ něná písčina. Na okrajích, ve vlhčích částech 
zarůstá rákosem; ad (iii) suché písčiny zarůstající náletovými dřevinami, 
převážně břízou; ad (iv) hustě zapojená rákosina na jaře zaplavená vo-
dou, přes letní a podzimní měsíce vysychající; ad (v) tůň oddělená od 
hlavního jezera. Je obklopena vlhkou písčinou. Vznikla teprve nedávno, 
díky procesu ukládání výpěrků.
Orientační inventarizační průzkum bezobratlých, obojživelníků a plazů byl 
prováděn i mimo výzkumné plochy (modelová místa).
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Měření teplot substrátu
Měření teplot substrátu přímo na lokalitě bylo důležité pro zhodnocení mož-
nosƟ  inkubace vajec želvy bahenní. K měření byly použity dataloggery Comet 
System S0121 a teplotní sondy Pt 1000. Přístroje byly zakopány v ochranném 
plastovém obalu v zemi, sondy byly volně v zemi umístěny tak, aby čidlo bylo 
v hloubce cca 10 cm, která odpovídá hloubce umístění vajec ve snůšce želvy 
bahenní. Každý datalogger měl dvě sondy, což umožnilo umístění čidel na 
různě osluněná a vegetací různě zarostlá místa. Zaznamenávání teplot bylo 
nastaveno v intervalu po 60 minutách.
Dne 25. 4. byly instalovány dva dataloggery v místě bývalého odkaliště ve 
východní čásƟ  těžebny. V průběhu měsíce května došlo k nečekanému vytě-
žení substrátu na bývalém odkališƟ  spolu s dataloggery. Proto byl instalován 
třeơ  datalogger (10931015) dne 8. 6. na okraji nezarostlé plochy odkaliště, 
GPS: 49.30024N, 17.47363E, obě sondy v místě holého písčitého substrátu 
na osluněné ploše, sonda 2 blíže nízké bříze. Podařilo se tak alespoň jedním 
přístrojem posƟ hnout období, kdy želvy kladou vajíčka a které je rozhodující 
pro zdárnou inkubaci vajec. Datalogger byl vykopán dne 8. 9.

Měření vlastnosơ  vody v nádržích
Měření některých základních vlastnosơ  vody proběhla 25. 4. a 8. 9. v nádr-
žích v areálu pískovny a na zrekulƟ vované ploše jižně od pískovny (Mapa 1). 
K měření byl použit přístroj HI 98130 (HANNA Instruments). Některé vodní 
plochy v průběhu sezóny vyschly a tak byly naměřeny pouze hodnoty v jar-
ním termínu (SV odkaliště a luční nádrž). Naopak oddělená tůň ve východ-
ní čásƟ  centrální nádrže vznikla až v průběhu sezóny, tudíž jsou uvedeny až 
hodnoty ze září.
Hodnoty základních vlastnosƟ  vody ukazují na možné osídlení vodní plochy 
různými organismy. Kromě kyselosƟ  (pH) a teploty (°C) byla měřena i „salini-
ta“ vody, respekƟ ve vodivost (mS) a obsah rozpuštěných látek (ppt).
Umístění nádrží, kde bylo prováděno měření vlastnosơ  vody, zobrazuje Mapa 
1 (vyznačeno modře). Jednalo se o 5 nádrží: (i) severovýchodní (SV) odkali-
ště: periodická mělká vodní plocha v nejnižší čásƟ  odkaliště; (ii) luční nádrž: 
mělké vodní plochy v zrekulƟ vované čásƟ  jižně od velké hluboké nádrže; (iii) 
centrální nádrž: centrální velká hluboká vodní nádrž; (iv) oddělená tůň: tůň 
cca 35 x 10 m vzniklá v průběhu sezóny naplavením výpěrků a oddělením od 
velké centrální nádrže ve východní čásƟ , max. hloubka zřejmě více než 1 m; 
(v) rákosina: vodní nádrž hustě zarostlá rákosím.

Inventarizační průzkum
Inventarizační průzkum byl zaměřen na suchozemské bezobratlé: střevlíci, 
denní motýli, žahadloví blanokřídlí, ostatní, náhodně odchycený hmyz. Ke 
sběru bylo použito metod: (i) zemních pasƟ  na lov střevlíků (10 ks pasơ /
stanoviště), (ii) smýkání hmyzu entomologickou síťkou (na každém biotopu 
bylo provedeno 50 standardizovaných smyků), (iii) žluté misky na lov bla-
nokřídlých (10 ks misek/stanoviště), (iv) individuální sběr.
Průzkum vodních bezobratlých byl prováděn pomocí vrší a kuchyňského 
cedníku.
Průzkum obojživelníků a plazů probíhal sledováním snůšek, jedinců a hlaso-
vých projevů. 
Průzkum výskytu vyšších rostlin byl proveden projiơ m všech stanovišť na 
lokalitě. 

Kategorie ohrožení byly převzaty z červených seznamů (dále ČS). Pro cév-
naté rostliny byly převzaty z Danihelka et al. (2012), pro živočichy z Farkač 
et al. (2005) a Plesník et al. (2003). Zvláště chráněné druhy jsou zařazeny do 
kategorií ohrožení dle aktuálního znění vyhlášky č. 395/1992 Sb. (dále jen 
vyhláška).
Názvy rostlinných taxonů jsou uvedeny dle Danihelka et al. (2012). Nomen-
klatura živočichů je sjednocena podle Laštůvka (1998), Kočárek et al. (2005, 
2013), Hůrka (1996), Macek et al. (2012). 

Řešitelský tým sestával ze čtyř členů. Michal Plátek byl hlavním řešitelem, na 
starosƟ  měl: koordinaci výzkumných prací, sběr veškerého entomologického 
materiálu, determinaci epigeických bezobratlých a motýlů, třídění získaného 
materiálu, sepisování závěrečné zprávy. MarƟ n Šandera: zrealizoval měření 
vlastnosơ  vody a teploty substrátu, herpetologický průzkum a podílel se na 
sepisování závěrečné zprávy. Šárka Cimalová provedla botanický průzkum a 
podílela se na sepisování závěrečné zprávy. Daniel Benda determinoval bla-
nokřídlý hmyz.
Text článku vychází z textu závěrečné zprávy. Text článku byl zkrácen a upra-
ven. Pdf závěrečné zprávy je na webu organizace HERPETA (→ Časopisy → 
Časopis Herpeta), součásơ  závěrečné zprávy jsou i veškeré přílohy, na které 
je v textu odkazováno. Výstupy projektu jsou na webu soutěže Quarry Life 
Award hƩ p://www.quarrylifeaward.cz/node/29936 
Zaznamenané druhy byly zapsány do Nálezové databáze ochrany přírody 
(NDOP) jako souhrnný záznam ID 9809336.

VÝSLEDKY

Měření teploty substrátu
Dne 16. 5. došlo k vytěžení substrátu na bývalém odkališƟ  a současně k pře-
rušení měření dataloggerů (blíže viz metodika). Data z nalezeného prvního 
dataloggeru ukazují období, po které by ještě vejce nebyla kladena. Den-
ní teploty substrátu některé dny překročily 20°C (maximum 24,3°C, 9. 5. 
v 17:00). Rozdíly mezi teplotami naměřenými sondou 1 a sondou 2 byly 
většinou minimální (v řádech deseƟ n °C). Nicméně některé dny byly denní 
teploty u sondy 1 vyšší více jak o 1°C, kdežto noční teploty byly o deseƟ ny 
°C nižší.
Třeơ  datalogger byl instalován dne 8. 6. a vykopán dne 8. 9. Zaznamenáno 
tak bylo období, ve kterém probíhá inkubace vajec v podmínkách střední 
Evropy.
Rozdíly mezi teplotami naměřenými sondou 1 a sondou 2 byly většinou 
v řádech deseƟ n °C. Některé dny byly teploty u sondy 2 vyšší i více jak o 3°C, 
zejména za vyšších teplot přes den. Některé noční teploty byly u sondy 2 
o deseƟ ny °C nižší než u sondy 1.
Průměrná teplota substrátu za celé období měření u sondy 1 byla 21,4°C, 
u sondy 2 byla 22,1°C. Pro zdárný vývoj zárodku je důležitá teplota ze-
jména v prvním měsíci. Za první měsíc u sondy 1 byla 22,2°C, u sondy 
2 byla 23,2°C, za období od poloviny června do poloviny července u son-
dy 1 byla 22,8°C, u sondy 2 byla 23,7°C.
Některé dny teploty přes den vystoupaly i přes 30°C, ale vždy jen maximál-
ně na několik málo hodin. Maximální teplota u sondy 1 byla 33,8°C u sondy 
36,4°C.

Měření vlastnosơ  vody v nádržích
Dne 25. 4. měření proběhla v odpoledních hodinách (14:00-17:45), v rozmezí 
teplot vzduchu 11 až 15°C a relaƟ vní vzdušné vlhkosƟ  24%. Dne 8. 9. měření 
proběhla v odpoledních hodinách (13:30-15:30), při teplotě vzduchu 27 až 
28°C a relaƟ vní vzdušné vlhkosƟ  pod 24 %.
Významné byly extrémní hodnoty pH (kyselá voda) v severovýchodním od-
kališƟ  a rákosišƟ  a vysoká vodivost (mS) v těchto nádržích, respekƟ ve v rá-
kosišƟ  v zářijovém termínu. Tyto hodnoty ukazují na nevhodné podmínky 
v nádržích pro většinu živočichů, kteří by nádrže mohli obývat.

Hodnocení biodiverzity
V období od 1. 4. do 8. 9. 2016 jsme prováděli výzkum biodiverzity na vy-
braných stanovišơ ch v pískovně Hulín. Dne 16. 5. došlo k vytěžení substrátu 
na bývalém odkališƟ  – lokalita (iii) suchá zasơ něná písčina. Monitoring pak 
probíhal pouze na ostatních stanovišơ ch, zde jen orientačně.
Celkem jsme nalezli 132 druhů živočichů a 92 taxonů rostlin. 22 druhů živo-
čichů patří mezi úzce specializované druhy otevřených písčin. Z celkového 
počtu odchycených živočichů 28 patří mezi ohrožené druhy (ČS i vyhláška). 
Počty druhů vybraných skupin organismů (střevlíkoviơ  brouci, denní motýli, 
blanokřídlí a další skupiny hmyzu, obojživelníci, plazi), jejich stupeň ohrožení 
dle ČS a vyhlášky a stupeň vázanosƟ  na otevřená stanoviště písčin a podob-
ných substrátů zobrazuje Tabulka 2. 

Rostliny: na území pískovny bylo při průzkumu nalezeno celkem 92 taxonů 
cévnatých rostlin, z tohoto počtu je do ČS řazeno 5 druhů.
Žahadloví blanokřídlí: dohromady bylo odchyceno 56 druhů. Z toho je v ČS 
zařazeno 11 druhů a ve vyhlášce 3 druhy.
Vodní hmyz: dohromady byly odchyceny 4 druhy vodního hmyzu (vážky 
a plošƟ ce).
Motýli: dohromady bylo zaznamenáno 23 druhů denních motýlů, z tohoto 
počtu je do ČS a vyhlášky řazen 1 druh.
Střevlíkoviơ  brouci: celkem bylo odchyceno 38 druhů střevlíkovitých brouků. 
Z tohoto počtu je 1 zařazen v ČS a 5 ve vyhlášce.
Ostatní hmyz: byly odchyceny 4 druhy zástupců rovnokřídlých. 1 druh škvorů 
je zařazen v ČS. 1 druh kudlanky zařazen v ČS a vyhlášce.
Obojživelnící a plazi: byly nalezeny 3 druhy obojživelníků a 2 druhy plazů. 
Všechny jsou zařazeny v ČS i vyhlášce.
Managementová opatření podporující biodiverzitu a potenciální populaci 
želvy bahenní zobrazuje Tabulka 1. Mapa 3 zobrazuje potenciální možnosƟ , 
kudy by se želva bahenní mohla šířit do okolí z aklimaƟ začního zařízení insta-
lovaného v pískovně Hulín.

DISKUZE

Význam repatriace želvy bahenní do přírody České republiky
Fragmentace prostředí je pro přežiơ  populací mnoha druhů organismů 
s omezenou schopnosơ  disperze jednou z největších hrozeb (Hanski et Gil-
pin 1997; Hanski 2005). Jednou z možnosơ , jak umožnit těmto organismům 
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osídlit jinak nedostupná místa je repatriace (často používán termín reintro-
dukce), která zmírní efekt fragmentace (Hayward 2011). Díky repatriacím 
často dochází k oživení biodiverzity nebo dokonce k návratu k původnímu 
stavu ekosystémů působením tzv. klíčových druhů (Gibbs et al. 2008). Příkla-
dem klíčových druhů schopných ovlivňovat výrazně ekosystémy a krajinný 
ráz jsou velcí kopytníci jako kůň, pratur a zubr (Vera 2000), kteří jsou v ČR 
navraceni do přírody v posledních letech (Jirků et Dostál 2015).
Proč je tedy dobré navráƟ t želvu bahenní do české přírody a proč zrovna do 
pískoven, když želva nepatří ke klíčovým druhům organismů? Želva bahenní 
patří mezi tzv. deštníkové druhy. Ochranou deštníkového druhu ochráníme 
i další druhy, které jsou výskytem vázané na stejná stanoviště, jsou daleko 
méně známé, pro veřejnost neatrakƟ vní, ale jsou to také vzácné a ohrožené 
organismy. Dle nejnovějších studií (Ptáčková et Dušková 2016) vnímá veřej-
nost posƟ ndustriální prostory jako něco negaƟ vního či jizvy v „zelené“ kra-
jině. Želvu bahenní je možné označit i jako vlajkový druh. Želva jako krásný, 
zajímavý a lidmi poziƟ vně vnímaný druh by mohla jednoduchou formou při-
blížit problemaƟ ku posƟ ndustriálních a zároveň druhově bohatých stanovišť 
veřejnosƟ . Na rozdíl od repatriací velkých šelem a dravců, by u želvy bahenní 
nemuselo docházet ke střetům zájmů mezi organizacemi a zájmovými skupi-
nami jako jsou myslivci, zemědělci, ekologové atd. K záchraně není potřeba 
vynakládat ohromné sumy, jen je důležité dodržovat několik zásad a man-
agementových opatření, která povedou ke zlepšení stavu biodiverzity ohro-
žených organismů (viz níže).
K repatriacím je potřeba přistupovat obezřetně. Je nutné podrobně znát ha-
bitatové preference druhu. Výběr nevhodné lokality (méně kvalitního bioto-
pu), se toƟ ž může výrazně odrazit na přežiơ  navraceného druhu, jeho schop-
nosƟ  efekƟ vně se rozmnožovat, a v konečném důsledku tak může dojít ke 
komplexnímu neúspěchu (Rantanene et al. 2010) a zbytečně investovaným 
prostředkům. Vzhledem k tomu, že na území ČR probíhá dlouhodobý úspěš-
ný pokus s vysazením nepůvodní linie želvy bahenní na lokalitě Betlém u Věs-
tonické nádrže (např. Šebela 2012), máme dostatek informací k posouzení 
rizik spojených s případnou repatriací do pískoven a podobných stanovišť.

Teplota substrátu
Klíčová charakterisƟ ka, která ovlivňuje úspěšnou repatriaci želvy bahenní je 
vhodná teplota substrátu pro kladení a vývoj vajec. Měření teplot substrá-
tu probíhalo již od konce dubna. Neplánovaným vytěžením odkaliště došlo 
k přerušení měření, avšak období, ve kterém želva bahenní klade vajíčka 
a které je důležité pro zdárný vývoj zárodků, bylo měřením pomocí datalogge-
ru pokryto. Ve střední Evropě ve volné přírodě většina samic želv bahenních 
snáší vajíčka v první polovině června, případně i později (Rogner 2009). Prů-
měrné teploty v místě snůšek u populace v Německu v Brandenbursku byly 
v období polovina června až konec srpna 21,2 – 24,4°C (Rogner 2009). 
V Rakousku byla průměrná teplota v místě snůšek 22,6°C, maximální 32,2°C 
(Rössler 1999). V roce 2013 proběhlo měření teplot substrátu na lokalitě PP 
Betlém v místě snášení vajec pomocí stejného typu dataloggeru jako v pískov-
ně Hulín. Na lokalitě Betlém byly naměřeny průměrné teploty za jeden měsíc 
od 8. 6. u sondy 1 21,6°C, u sondy 2 23,6°C; od poloviny června do poloviny 
července 22,3°C a 25°C; maximální teplota 34°C (Šandera – vlastní data). V pís-
kovně Hulín byly naměřeny srovnatelné teploty s výše uvedenými. Průměrná 
teplota substrátu za celé období měření u sondy 1 byla 21,4°C, u sondy 2 byla 
22,1°C. Za první měsíc od 8. 6. u sondy 1 byla 22,2°C, u sondy 2 byla 23,2°C, 
za období od poloviny června do poloviny července u sondy 1 byla 22,8°C, 
u sondy 2 byla 23,7°C. Maximální teplota u sondy 1 byla 33,8°C u sondy 36,4°C. 
Z naměřených a publikovaných teplot vyplývá, že v pískovně Hulín jsou vhodné 
teplotní podmínky pro zdárnou inkubaci vajec želvy bahenní.
Rozdíly v naměřených hodnotách mezi jednotlivými sondami ukázaly vliv 
pokryvu povrchu substrátu vegetací. U prvního dataloggeru v Hulíně sonda 
1 byla v místě zcela bez vegetace, sonda 2 v místě s řídkým porostem trav. 
Holý povrch umožnil větší zahřáơ  substrátu přes den, ale o něco málo větší 
vychladnuơ  přes noc. Rozdíly mezi sondami u třeơ ho dataloggeru v Hulíně 
mohou ukazovat na rozdílné vlastnosƟ  substrátu na stanovišƟ , i přestože se 
na první pohled nejeví rozdílný. To však potencionálně umožňuje želvám vý-
běr toho nejvhodnějšího místa.

Návrhy umístění aklimaƟ začního zařízení
Výsledky z měření teploty substrátu naznačují, že pískovna Hulín by v bu-
doucnu za určitých podmínek mohla sloužit jako vhodné stanoviště pro roz-
množování a přežívání populace želvy bahenní. Aby byla repatriace úspěšná, 
je nutné vybudování speciálního aklimaƟ začního zařízení (popis viz Textová 
příloha 1) Pro repatriaci by mohla být využita tři místa:
1. Finančně nejreálnější se jeví možnost vybudování aklimaƟ začního zařízení 
 na právě se vytvářejícím kalovém poli (Mapa 2), kde se na jednom místě
 nachází substrát pro kladení vajec a zároveň vhodné vodní stanoviště 
 s neutrálním pH oddělené od hlavního jezera. Plocha se v budoucnu bude 
 zvětšovat a ve spolupráci s vedením závodu by šel proces ukládání výpěr-

 ků usměrnit tak, aby byla vytvářena vhodná stanoviště (nejen pro želvu) 
 za minimální náklady. Možnosơ  by mohlo být cílené přesouvání trubky, 
 která vypoušơ  písčité kaly do velkého jezera tak, aby byly vytvářeny jezírka 
 a zároveň plochy písku. Tento proces je vidět právě na místě, kde se nyní 
 ukládají kaly (Obrázek 1). 
2. Méně efekƟ vní a dražší možnosơ  by bylo vytvoření aklimaƟ začního zaříze-
 ní na ploše rákosin (Mapa 2). Zde by mohlo dojít k propojení mokřadů, 
 které jsou nyní hustě zarostlé rákosem se starším uložištěm výpěrků. Tato 
 možnost je méně vhodná, protože by se muselo vynaložit více prostřed-
 ku na prohlubování tůní v mokřadu, prosekání rákosin a napojení na písči-
 tá místa. Dalším problémem je silná kyselost vody v mokřadu. Silná ky-
 selost vody v těchto místech je způsobena pravděpodobně procesem, 
 kdy plocha v průběhu jara a léta vysychá a nahromaděná biomasa rákosu 
 na propustném písčitém podloží je ochuzena o minerály a podléhá hu-
 mifi kačním procesům, které silně okyselují vodu. Tato možnost extrémní 
 kyselosƟ  se jeví jako nejvíce pravděpodobná, protože ostatní plochy, kde 
 ještě neroste rákos v takové míře, je pH vody neutrální.
3. Třeơ  možnosơ  je vytvoření tůněk na podmáčené louce (Mapa 2) na území 
 pískovny. Zde je problém, že substrát pro kladení vajec by se musel ná-
 kladně dovézt z nedalekých úložišť výpěrků. Nicméně vytvoření soustavy
 tůněk v těchto místech je žádoucí i pro biodiverzitu ostatních organismů. 
 V jarním období jsme zde našli v zamokřených terénních depresích popu-
 laci kuňky ohnivé, pozorovali jsme zde čejku chocholatou. V letním obdo-
 bí tato místa vysychají a jsou zajímavým stanovištěm pro další druhy – žije 
 zde např. silně ohrožený ohniváček černočárný (Lycaena dispar) nebo 
 ohrožený prskavec větší (Brachinus crepitans). Na této louce by bylo 
 vhodné provádět tzv. mozaikovitou seč, kdy se nechá část lokality nepo-
 sečená (pozn. na tomto stanovišƟ  jsme neprováděli intenzivní inventari-
 zační průzkum).

Ze všech návrhů se jeví jako nejrealisƟ čtější první varianta. V tomto případě by 
repatriace mohla být v budoucnu uskutečněna. Je však nutné vytvoření no-
vých vodních ploch oddělených od hlavního jezera. V tomto roce vzniklo pouze 
jedno nové jezírko. V budoucnu by bylo vhodné sledovat dynamiku (vytvořit 
model) ukládání písčitých kalů do jezera a včas konzultovat možnosƟ  cíleného 
vytváření vhodných stanovišť. Uvedený způsob vytváření žádoucích stanovišť 
je vhodný nejen pro želvu bahenní, ale zároveň pro ohrožené organismy (viz 
níže). Poslední možnosơ  by bylo využiơ  jiné pískovny s vhodnými podmínkami, 
kde by se experiment s měřením charakterisƟ k prostředí zopakoval.
Důležitým faktorem a podmínkou pro repatriaci želvy bahenní je možnost 
jejího šíření do okolní přírody. V blízkosƟ  pískovny se nacházejí významné 
vodní plochy. Největší jsou Záhlinické rybníky – zde je prováděno intenziv-
ní rybniční hospodaření a pro želvu jsou tyto lokality nevhodné. Zajímavým 
stanovištěm by mohly být EVL Skalky – soustava jezírek vzniklých díky mi-
nulé těžbě štěrku a nyní ponechány jako rezervace. Na lokalitě jsou jezírka 
v různé fázi sukcese. Bylo zde provedeno několik průzkumů zaměřených na 
obojživelníky, plazy, vážky (Šálek 2002a, Šálek 2002b). Zde by želva bahenní 
mohla nalézt vhodné útočiště. Problémem je, že lokalita silně zarůstá (břehy 
jsou zarostlé dřevinami a vodní plochy jsou silně zasơ něny). Řeka Morava a 
ostatní toky a kanály by mohly představovat vhodný migrační koridor na další 
potencionálně vhodné lokality pro želvu bahenní. Důležitým předpokladem 
by bylo vytvoření aklimaƟ začního zařízení právě v pískovně Hulín, odkud by 
se mohly želvy postupně šířit a zásobovat okolní populace mladými jedinci 
(Mapa 3).

Hodnocení biodiverzity
Pro průzkum biodiverzity v Hulínské pískovně jsme se zaměřili pouze na vy-
braná místa, kde se nacházejí potenciální stanoviště pro rozmnožování a pře-
žívání populace želvy bahenní.
Inventarizační průzkum probíhal jednu sezónu v roce 2016 a zaměřil se na 
několik modelových skupin organismů. Cílem nebylo a ani to nebylo reálné 
podchyƟ t celkovou biodiverzitu na lokalitě. Proto jsme se zaměřili na nejzná-
mější a dobře zdokumentovatelné taxony.
K nejvýznamnějším, úzce specializovaným skupinám organismů žijících na 
pískovnách patří žahadloví blanokřídlí (Heneberg et al. 2013, Macek et al. 
2012, Tropek et Řehounek 2011; Řehounek et al. 2015). V pískovně Hulín 
jsme nalezli celkem 56 druhů. Velký počet druhů jsou specialisté (22 druhů) 
vázaní na biotopy vátých písčin (otevřené teplé a sypké písčiny, Obrázek 2), 
což jsou stanoviště, která v České republice nalezneme pouze na izolovaných 
místech na jižní Moravě a v Polabí. 14 druhů je dokonce zařazeno v určitém 
stupni ochrany v červeném seznamu ČR a vyhlášce. Našli jsme zde kriƟ cky 
ohroženého stopčíka pobřežního (Mimumesa liƩ oralis). Jedná se pravdě-
podobně o relikt z poslední doby ledové žijící velmi vzácně v původních 
dunových oblastech. V ČR je znám pouze ze dvou míst (Macek et al. 2012). 
Dále jsme zde nalezli vzácné druhy včel (Andrena barbilabris, Epeolus varie-
gatus), uzlatku Cerceris quadrifasciata, kuơ ka Crossocerus wesmaeli, včeláka 



Tachysphex grandii, hrabalky Epiyron rufi pes, Pompilus cinereus, pakuƟ lku 
Nysson maculosus, šíronožku Crabros cutellatus, ploskočelku Lasioglossum 
quadrinotatum. Dalšími ohroženými druhy, které jsme odchyƟ li, ale které již 
nepatří mezi specialisty žijící na písčinách, jsou čmeláci Bombus hortorum, 
Bombus terrestris a Bombus lapidarius. Tyto druhy jsou v krajině hojné.
Holá písčitá stanoviště na rozhraní vody a souše preferují druhy střevlíkovi-
tých brouků typické pro vlhké písčité a štěrkové říční náplavy. Např. ohrožený 
pohrázník světlolemý (Nebria livida) nebo svižník písčinný (Cylindera arena-
ria). Zajímavý je výskyt nápadného střevlíka Omophron limbatum. Dále od 
vody se zde vyskytuje i ohrožený svižník německý (Cicindela germanica), ale 
i běžnější svižník polní (Cicindela campestris) a svižník zvrhlý (Cicindela hybri-
da). Vlhčí písčitá místa vyhledává největší zástupce škvorů - ohrožený škvor 
velký (Labidura riparia) a vzácný cvrček pobřežní (Pteronemobius heydenii).
Hojným plazem na lokalitě je ještěrka obecná (Lacerta agilis). Silná populace 
zde nalézá vhodné podmínky v podobě mozaiky stanovišť v různém stadiu 
sukcese. Vedle osluněných míst jsou zastoupena i místa s vegetačním kry-
tem, nabídkou potravy a úkrytů. Z dalších druhů plazů jsme nalezli jednu 
užovku obojkovou (Natrix natrix).
Botanický průzkum prokázal, že pískovna Hulín je bohatá zejména na rude-
rální druhy, a to včetně invazních (Acer negundo, Reynoutria sachalinensis, 
Solidago canadensis) i expanzivních (Cirsium arvense, CalamagrosƟ s epi-
gejos). Ale i v této skladbě rostou méně časté rumištní terofyty z kategorie 
vzácnějších druhů ČR, jako např. lebeda hrálovitá širokolistá (Atriplex prostra-
ta subsp. laƟ folia) nebo divizna velkokvětá (Verbascum densifl orum). 
Za pozornost však stojí zejména vzácnější taxony rostoucí v litorálech a na 
okrajích rákosin nebo na dočasně zaplavovaných či podmáčených terestric-
kých stanovišơ ch, kde dochází ke kolísání hladiny vody. V litorálu vodních 
ploch jsme nalezli poměrně bohaté i drobnější populace ohroženého šá-
choru hnědého (Cyperus fuscus). Je typickým taxonem mokrých písčinných 
břehů a obnažených rybničních den. Na lokalitě pískovny roste v malé popu-
laci také silně ohrožený starček poříční (Senecio sarracenicus). Tento druh se 
vyskytuje na okraji podmáčené terénní deprese, ale preferuje rovněž okraje 
rákosin, stejně jako další nalezený taxon, kamyšník polní (Bolboschoenus 
planiculmis). Oba druhy rostou na blízkých lokalitách, na navrhované PR Zá-
hlinické louky-Filena (starček poříční) a na PR Záhlinické rybníky (kamyšník 
polní) (Podešva et Šálek 2004, Herman 2012), odkud se pravděpodobně roz-
šířily na biotopy pískovny. Uvedené taxony jsou světlomilné, nitrofi lní, snáše-
jící určitou míru zasolení a mohou být i částečně konkurenčně silné (Senecio 
sarracenicus). Jejich výskyt je ohrožen zejména změnami vodního režimu, 
zarůstáním a destrukcí biotopů. 
Výsledky dílčího inventarizačního průzkumu cévnatých rostlin pískovny do-
kládají, že z pohledu biodiverzity se jedná o specifi ckou lokalitu, kterou osi-
dlují vedle běžných, převážně synantropních taxonů, i vzácné druhy. Jejich 
přítomnost zvyšuje biologickou hodnotu lokality, na níž v současnosƟ  nachá-
zíme raná sukcesní stádia mozaikovité vegetace s odpovídající faunou.
K posílení populací ohrožených a specializovaných organismů písčin je nutné 
dodržovat několik managementových zásad. Důležité je zachovat mozaiku 
otevřených písčitých stanovišť, zamezit přílišnému zarůstání vegetací (hlav-
ně rákosem a břízami). Ve vybraných místech je vhodné vytvořit místa s kol-
mými písčitými stěnami, které jsou orientovány k jihu (pozn. v květnu došlo 
k odtěžení jemného písku v malé čásƟ  štěrkovny a došlo tak k diverzifi kaci 
plochy, kterou pravděpodobně osídlí další druhy ohrožených blanokřídlých). 
Důležité je, aby plochy s jemným pískem nebyly obklopeny zapojeným le-
sem. Dochází tak k ochlazování a izolaci vhodných ploch (Macek et al. 2012). 
Vlhčí písčitá místa je nutné pravidelně narušovat technikou nebo pohybem 
turistů a zamezit zarůstání. 
Sledovali jsme také biodiverzitu na vodních plochách oddělených od 
hlavního jezera (Mapa 1). Zpočátku se jako nejvhodnější jevila plocha 
zarostlá rákosem (Mapa 1, Obrázek 3). V květnu zde bylo minimálně 
0,5 m vody, nalezli jsme zde kuňku ohnivou a odchytli několik běžných 
druhů zástupců vodních plošƟ c (Corixa sp.). Po podrobnější analýze 
jsme zjisƟ li, že pH vody je silně kyselé (viz výše) a tudíž nevhodné pro 
řadu organismů (např. Hruška et al. 2013). Vodní plochy navíc v let-
ních měsících vyschly. Jako nejvhodnější pro biodiverzitu se jeví nově 
vytvořená tůň v místech ukládání výpěrků (Mapa 2, Obrázek 1). Na-
měřili jsme zde neutrální pH. Pozorovali jsme zde skokany skřehotavé. 
K odlovu bezobratlých jsme zvolili několik metod (Jeřábková et Boukal 
2015), ale odchytli jsme pouze larvy běžných druhů vážek (vážka plo-
ská, šidélko větší). V budoucnu lze přepokládat větší diverzitu zástupců 
vodních brouků, vážek i obojživelníků, protože v nedaleké rezervaci EVL 
Skalky je doložena vysoká diverzita ohrožených vodních organismů (Šá-
lek 2002a). Vývoj tvorby tůní (sukcesí) a zvýšení biodiverzity vodních 
organismů v pískovně Hulín by mohl být podobný jako v EVL Skalky. 
Je však nutné zajisƟ t, aby nedocházelo k přílišnému zarůstání vodních 
ploch rákosem a usměrnit ukládání výpěrků po těžbě tak, aby mohly 
vznikat malé vodní plochy plynule přecházející v souš.

ZÁVĚR

Předložená práce je prvním projektem, který analyzuje reálnost návratu pů-
vodní geneƟ cké linie želvy bahenní do posƟ ndustriálního prostředí akƟ vní 
pískovny Hulín. Poukazuje na to, že místa silně narušená člověkem lze využít 
ke smysluplnému návratu vymizelých druhů.
Na základě ročního (v období od 1. 4. do 8. 9. 2016) průzkumu pískovny Hulín 
jsme došli k několika následujícím závěrům. 
• Důležitým zjištěním je, že místa, která by mohla sloužit jako ideální sub-
 strát pro kladení vajec želvy bahenní, hosơ  řadu zvláště chráněných orga-
 nismů, zejména bezobratlých, které v běžné krajině prakƟ cky nenalezne-
 me. Želva bahenní tak může fi gurovat jako atrakƟ vní deštníkový druh. 
 Jako vlajkový druh může posloužit k propagaci posƟ ndustriálních stano-
 višť a mokřadů jako míst s vysokou ochranářskou hodnotou.
• Zároveň navrhujeme managementová opatření, která vhodnou formou, 
 nejčastěji pomocí tzv. usměrněné sukcese, pomáhají k zachování 
 chráněných druhů organismů vázaných na písčitá stanoviště, mokřady 
 a vodní plochy. 
• Analýzou podmínek prostředí jsme došli k závěrům, že substrát pro kla-
 dení vajec a teplotní podmínky v substrátu by mohly být vhodné pro 
 zdárnou inkubaci vajec želvy bahenní. Je nutné dodržovat několik 
 zásadních opatření, která se shodují s managementovými opatřeními na 
 podporu biodiverzity.
• Rákosem zarostlá vodní plocha v pískovně Hulín ponechaná dlouho-
 době bez zásahů se ukázala ve stávající podobě jako nevhodné stanoviště 
 pro většinu organismů. Zárůstem dochází k zasơ nění a postupnému 
 vyčerpání většiny vody během sezóny. Hromaděním rostlinné hmoty 
 dochází k silné acidifi kaci.
• Přesto, díky akƟ vní těžbě, vznikají nové vodní plochy s vhodným pH od-
 dělené od hlavního jezera. Jsou to nově vznikající úložiště výpěrků 
 po těžbě u pobřeží jezera. V pískovně Hulín je možné umísƟ t aklimaƟ za-
 ční zařízení pro želvu bahenní a následně využít vznikající nový mokřad (část
 plochy odkaliště) jako vhodný biotop. Počet takto vzniklých vodních ploch
 se může, díky těžební činnosƟ , cíleným managementovým zásahům
 a konzultaci s odborníky, v budoucnu rozšířit a umožnit vzniku vhodných cílo-
 vých stanovišť pro želvu bahenní a zároveň pro další ohrožené živočichy.
• V okolí pískovny se nachází několik vodních ploch, které by mohly slou-
 žit jako vhodná stanoviště pro šíření želvy bahenní. Okolní kanály a toky 
 by mohly sloužit jako „koridor“ pro šíření želvy např. do blízké EVL Skalky 
 a dále do vhodných mokřadních biotopů dál po proudu kolem řeky Moravy.

Obr. 1. Potencionálně vhodná tůň pro želvu bahenní ve východní čásƟ  
pískovny Hulín vzniklá po počátečním naplavování výpěrků. 
Foto: MarƟ n Šandera.
Fig. 1. PotenƟ ally suitable pool for the pond turtle formed aŌ er iniƟ al 
silƟ ng of sand washing waste in the eastern part of the Hulín sand pit. 
Photo: MarƟ n Šandera.
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Abstrakt
Článek přibližuje práci Johanna Paula WurĪ  aina týkající se mloka skvrnité-
ho. Mimo jiné experimentálně ověřoval některé poznatky a vyvracel některé 
mýty. WurĪ  ainova „Salamandrologie“ vydaná v roce 1683 je pravděpodob-
ně první monografi í o mlokovi a stále málo doceňovaným dílem.

Abstract
The paper introduces the work of Johann Paul WurĪ  ain related to the fi re 
salamander. Beside other observaƟ ons, the author verifi ed some of the fi n-
dings experimentally and exploded several myths. WurĪ  ain’s “Salamandro-
logy” edited in 1683 probably represents the fi rst monograph devoted to the 
salamander and sƟ ll remains undervalued.

Johann Paul WurĪ  ain (1655 – 1711) se narodil v Norimberku do dob-
ře situované a významné rodiny. Jeho otec Johann Siegmund (1613 
– 1661) odešel ze svého rodného města do Amsterodamu a vstou-
pil do nizozemské Východoindické společnosƟ , s níž jako obchod-
ník navšơ vil řadu exoƟ ckých lokalit počínaje souostrovím Moluky a 
konče Indií, zprávy z těchto cest pak vydal po návratu domů Ɵ skem, 
jednalo se o první publikace tohoto druhu v Německu (Jöcher 1751, 
s. 2090). Dědeček Johanna Paula WurĪ  aina Leonard (1581 – 1654) 
byl právníkem a členem norimberské městské rady (Jöcher 1751, 
s. 2090). Samotný Johann Paul WurĪ  ain vystudoval medicínu na univer-
zitě říšského města Norimberka v Altdorfu, založené v roce 1622 a obhájil 

zde dizertaci o mlocích v roce 1676. V roce 1683 napsal svou „Salaman-
drologii“, která je zřejmě první Ɵ štěnou monografi í o nějakém ocasatém 
obojživelníku (Jöcher 1751, s. 2090).
Na tuto WurĪ  ainovu práci lze narazit v bibliografi i, která provází zná-
mou Francisovu knihu o anatomii mloka skvrnitého vydanou v roce 
1934 v Oxfordu (Francis 1934)1. Je ovšem velmi překvapující, jak málo 
zájmu tento starý Ɵ sk dosud vyvolal u odborné veřejnosƟ . Zvěčnělý 
Max Sparreboom sice zařadil do své překrásné a monumentální práce 
o obojživelnících Starého světa fotografi i Ɵ tulní stránky a fronƟ spice 
z WurĪ  ainovy „Salamandrologie“ (Sparreboom 2014) a pro Josefa 
F. Schmidtlera byla Salamandrologie „vorwiegend anatomisch, me-
dizinisch und emblemaƟ sch ausgerichtete Buch“, a také zdůraznil její 
význam pro herpetofaunisƟ ku Bavorska, neboť v pojednání jsou uve-
deny konkrétní lokality v okolí Norimberka (Schmidtler 2007), ovšem 
samostatného pojednání se WurĪ  ain dosud nedočkal. Úkolem tohoto 
stručného textu není citelné bílé místo zaplnit, ale pouze na něj upo-
zornit českou herpetologickou obec krátkým přiblížením obsahu této 
mimořádné knížky.
V  předmluvě k ní píše WurĪ  ain, že hlavním předmětem jeho diser-
tace bylo dokázat před členy Academie Naturae Curiosorum chybnost 
mínění šířeného již od dob Aristotelových, že mlok nemůže být spálen: 
„Salamandra igne comburi non posse“, tuto domněnku označuje Wur-
Ī  ain za „fabulosum atque falsissimum“ (WurĪ  ain 1683, s. 7). První 
kapitola jeho učeného pojednání se poněkud kuriózně věnuje otázce, 
zda Salamandra vůbec existuje, na to WurĪ  ain odpovídá kladně, ci-
tuje přitom Gregoria Zuccoliho nebo Jakoba Schegkia. Další kapitola se 
zabývá, podobně jako v díle skotsko-polského polyhistora Jana Jonsto-
na „Historiae naturalis“, etymologií slova salamandra, které pochází dle 
Konráda Gesnera z arabšƟ ny (Samandras), podle některých badatelů 
z řečƟ ny, podle jiných zase z peršƟ ny a Ulysses Aldrovandi se snaží od-
vodit název z laƟ nského „Valincendra“, což prý označuje salamandrovu 
schopnost odolávat ohni, ovšem tato teorie je podle WurĪ  aina žertovná 
a směšná „jocosa et risu digna“. Kapitola čtvrtá se jmenuje „De Salaman-
drae Synonymia et varia ejus appellaƟ one“ a uvádí jak laƟ nská epiteta 
pro mloky např. chovanec plamenů, tak řadu německých synonym pro 
mloka „Maal, Malen, Puntermaal, Molle, Moll, Mohl, Molch, Molck, 
Olm, Salemander, Salamander“ (WurĪ  ain 1683, s. 36) nebo francouz-
ské krajové výrazy pro mloka, v oblasƟ  Dauphiné se mu říkalo „Pluvine“, 
v Normandii „Mouron“, v Pyrenejích a Gaskoňsku „Salimandre“ (Wur-
Ī  ain 1683, s. 40).

Průkopník bádání o ocasatých 
obojživelnících z doby barokní 
– Johann Paul Wurffbain
A Pioneer in Explora  on of Caudate Amphibians from the 
Baroque Period – Johann Paul Wur   ain 
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V další kapitole „De defi niƟ one Salamandrae“ nalezneme popis zvířete 
a prostředí, které obývá. Mlok je popisován jako čtyřnohý plaz kromě hla-
vy a tloušťky břicha poněkud podobný ještěrce zelené, ale má kratší ocas 
a černou barvu posetou žlutými skvrnami, nejraději má chladná 
a vlhká místa, svým objevením ohlašuje déšť a mylně se o něm vě-
řilo, že nemůže být spálen ohněm. „Est igitur SALAMANDRA repƟ le 
quadrupes fi gura et corporaƟ one, praeter capiƟ s et ventris crassiƟ -
em, lacertae viridi quam similimum, caudam breviorem, et in pelle 
pinqui atquerenitente colorem nigrum, maculis luteis plerumque re-
spersum habens, locorum frigidorum et humidorum amanƟ ssimum, 
tardigradum, pluviam apparenƟ a sua praenuncians et falso quon-
dam creditum in igne non cremari“ (WurĪ  ain 1683, s. 46). Napo-
sledy zmíněné skutečnosƟ , která byla hlavním moƟ vem tohoto spisu, 
se WurĪ  ain věnuje v samostatné kapitole. Další oddíl WurĪ  aino-
va pojednání se zabývá druhovou rozmanitosơ  salamandrů a rozdíly 
mezi pohlavími. WurĪ  ain rozlišuje čolka, kterého označuje termí-
nem Salamandra aquaƟ ca (s odvoláním na práce Ulyssese Aldro-
vandiho a Jana Jonstona) a mloka, což je Salamandra terrestris. Pro 
dnešního čtenáře je poněkud překvapující, že WurĪ  ain musel po-
lemizovat s některými jinými učenci, jako byl Johann BapƟ sta Porta, 
o tom, zda u mloků existují dvě pohlaví. Zaơ mco Porta tvrdil, že u mlo-
ků neexistují žádné pohlavní rozdíly, WurĪ  ain pitvou dokázal pravý 
opak.
Poměrně klíčovou čásơ  pojednání je sedmá pasáž, v níž se Wur-
Ī  ain vyrovnává s dosavadním vyobrazováním mloků. Píše, že pří-
činou chybných starých vyobrazení mloků je, že autoři nevycházeli 
z autopsie, ale z představ různých autorů, takže pak salamandry zob-
razovali s hadí nebo ovčí hlavou, nebo je připodobňovali drakům či 
psům. „…plerique tamen, praecipue ex Veteribus, monstrosam eam 
, fabulosam, planeque deridendam effi  nxere, caussa erat, quod non 
ex αύτοψία, sed ex hujus vel alterius tantum Autoris ingenio nata(m) 
relaƟ one delineabant. Hinc caput Salamandrae nunc SerpenƟ num, 
nunc ovinum appingebant, hic Draconis illic Canis forma idem expri-
mebant…“ (WurĪ  ain 1683, s. 61). S ơ mto progresivním tvrzením 
dobře koresponduje přiložená tabule s jednotlivými obojživelníky, 
z níž je patrné, že autor ryƟ n tato zvířata skutečně viděl a ryl pod-
le živých exemplářů a nejednalo se jen o zvířata vytvořená montáží 
z literárních údajů starších autorů.
Kapitola osmá se zabývá anatomií mloka na základě WurĪ  ainem 
provedené pitvy. Začíná poměrně detailním popisem vnitřních orgá-
nů a pak přistupuje k osteologické charakterisƟ ce. Právě tato kapitola 
je jedním z dokladů o tom, jak daleko se WurĪ  ain v poznávání mlo-
ků dostal ve srovnání se svými současníky. Kapitola devátá pojednává 
podle svého názvu, v duchu dobové humorální teorie, o přirozenos-
Ɵ  a temperamentu mloka. Ovšem důkladné pročtení ukazuje, že se 
v ní WurĪ  ain zabýval takovými věcmi jako je svlékání kůže u mloka, 
experimenty s mlokem vhozeným do soli nebo octa nebo otázkou, 
zda vydává salamandr nějaké zvuky. V další desáté kapitole popisuje 
WurĪ  ain rozmnožování mloků i na základě autopsie, při níž se mu 
v břiše mločí samice podařilo nalézt několik plodů, ty si prý vysušil tak, 
jako se to dělá s rostlinami ukládanými do herbáře. O mločím jedu 
pojednává kapitola jedenáctá, zde se nachází také zajímavá a hluboce 
mylná zpráva z cestopisu Adama Olearia do Indonésie, která zamě-
ňuje mloka a gekona a hovoří o jeho (gekonově) strašné jedovatosƟ . 
Další svědectví ze stejné oblasƟ  a týkající se evidentně také nějakých 
gekonů popisuje Johann Jakobeus, který jich viděl velké množství na 
stromech, jejichž šťáva byla od domnělých salamandrů tak jedovatá, 
že tam kde se dotkla těla námořníka, který kácel strom, odešla mu 
kůže a cíƟ l velké bolesƟ , ale vyhojil se z toho. Přes zmíněné údaje, 
týkající se navíc úplně jiné skupiny živočichů, rozhodl se WurĪ  ain 
uvěřit, pokud jde o mločí jed, spíše opět vlastní zkušenosƟ . Popisoval, 
že ve svém muzeu měl živé mloky ve sklenici a přenášel je holou rukou 
a nikdy se mu nic nestalo. Stejně tak, když pitval mloka vystříkla mu 
část mločího sekretu do oka bez nějakých větších následků. Pozname-
nává též, že mloci i čolci obývají vodní nádrže, z nichž lidé pijí a nic jim 
to nezpůsobí. WurĪ  ainův závěr tedy zní, že mlok jedovatý je, ale ne 
tolik jak se myslí a také ne vždycky.
Předem avizovanou pozoruhodnou kapitolou, na kterou WurĪ  ain 
upozorňuje už na Ɵ tulní stráně svého spisu je ta následující, která se 
zabývá otázkou, zda salamandr může žít v ohni? WurĪ  ain podává 
rozsáhlý soupis autorů, kteří se touto problemaƟ kou zabývali, z nichž 
připomeňme alespoň dánského badatele Nielse Stensena. WurĪ  ain 
(1683, s. 117 – 119) pak přináší doklady o tom, že salamandr žít v ohni 
nemůže, odvolávaje se přitom mj. na Johanna Jakobea nebo encyklo-
pedistu LaurenƟ a Beyerlincka, který byl svědkem toho, jak jeho otec 
věhlasný lékárník mloka spálil. WurĪ  ain však uvádí také svědectví 

Petra Johanna Fabera, že v Anglii viděl na vlastní oči mloky prchat 
před požárem. Ovšem WurĪ  ain se nespokojil se zprávami ostat-
ních učenců a zmíněnou skutečnost, že mlok nemůže přežít v ohni, 
se rozhodl prokázat poněkud krutým experimentem, který proběhl 
v červenci a v říjnu 1681 a potvrdil, že salamandři žít v ohni nemohou 
(WurĪ  ain 1683). Jednalo se o experimentální doložení toho, co už 
v té době tušila řada badatelů věnujících se studiu mloků, například 
starý Ɵ sk „Gesnerus redivivus“ z roku 1669 uvádí, že někteří autoři 
psali o tomto zvířeƟ , že mu nemůže ublížit oheň a že je schopen jej 
pouhým dotekem uhasit. Tato zpráva se však nezakládá na pravdě. „Es 
haben etliche Scribenten von diesem Thier geschrieben dass es unver-
letzt das feuer erleiden könne  ja das Feuer durch ihr Anrühren gantz 
aussgelöscht werden solle. Es verhält sich aber damit in der Wahrheit 
nit also.“ (HorsƟ us 1669, s. 364 – 365). Také proslulý jezuitský polyhis-
tor Athanasius Kircher ve svém spisu China illustrata, vydaném v Am-
sterodamu v roce 1667, píše, že je velký rozdíl jestli mloky položíme 
na žhavé uhlíky, které jsou schopni svou vlhkosơ  uhasit (podobně jako 
slimáci), ale vhozeni do prudkého ohně shoří na prach. „Hoc itaque 
animal cum frigidissimi juxta , ac humidissimi temperamenƟ  sit, et 
totum quasi ex mucore consƟ tutum, si quis supra carbones accenses 
imposuerit, id illos nimia sua humiditate, viscositate plena, staƟ m ex-
Ɵ nguat, quod idem fi eri in limacibus expertus sum : siquispiam vero 
illos in ignem validum projecerit, is eas, non secus ac alia combusƟ -
bilia, in cinerem proƟ nus converƟ  reperiet…“ (Kircher 1667, s. 207 – 
208). To, že mlok může shořet jednoznačně prokazuje také veršování 
o medicínském využiơ  salamandra z pera Johanna Joachima Bechera 
„ Zur Aschen wir Molch durchs Feuer präparirt / Die alten Wunden er 
zu einer Heylung führt.“ (HorsƟ us 1669, s. 364 – 365).
Způsob tehdejšího experimentování s mloky ukazuje jak spis Gesne-
rus redivivus „Wann sie mi teinem Degen entzwey gehauen werden 
soll vorderthel vor sich der hinderthel hinderlich gehen.“ (HorsƟ us 
1669, s. 364 – 365) tak Jan Jonston „Si viva gladio in duas partes se-
cetur, pars anterior progreditur, posterior retrocedit“ (Jonston 1652). 
Rozseknuơ  zvířete na dvě půlky a jejich následné sledování bylo po-
kládáno za přípustnou badatelskou metodu. Podobně Gesnerus redi-
vivus uvádí experiment, který provádí i dnes někteří teraristé, kteří 
zkoušejí, jak dlouho vydrží jejich chovanci bez krmení: „Etliche halten 
dafür, dass sie von der Luŏ   leben. Gleichwoll so vil wahr ist das sie 
aus Erfahrung ein halb jahr in einen Glass ohne Essen unnd Trincken 
sich erhalten.“ (HorsƟ us 1669, s. 364 – 365). Byť mohou zmíněné po-
kusy působit hodně krutě, byly u tehdejších přírodovědců jako Johann 
Paul WurĪ  ain, Georgius HorsƟ us nebo Jan Jonston potvrzením jejich 
zvídavého ducha, který se již nechtěl spokojovat s neověřenými infor-
macemi obsaženými v dílech starších autorů.
Následující kapitola WurĪ  ainova díla se pak věnuje medicínskému 
využiơ  mloků. Zajímavá je také čtrnáctá a závěrečná kapitola „De Sala-
mandrae Hieroglyphis, Symbolis, EmblemaƟ bus“. Na této pasáži je pozo-
ruhodné to, že WurĪ  ain emblemaƟ cké pojeơ  ocasatých obojživelníků 
nezavrhuje, ale zřetelně ji odděluje od přírodovědných čásơ  svého díla, 
což se ve spisech některých jiných starších přírodovědců nedělo. Schmid-
tlerova charakterisƟ ka WurĪ  ainova díla jako emblemaƟ ckého (Schmid-
tler 2007) není úplně trefná. Domnívám se, že i takto stručné naznačení 
obsahu díla „Salamandrologia“ od Johanna Paula WurĪ  aina ukazuje, že 
by si jeho práce zasloužila výraznější pozornost. 
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Abstrakt
Text je stručným přehledem některých krypƟ ckých druhů západopaleark-
Ɵ ckých rosniček rodu Hyla. Přehled poukazuje na diverzitu těchto rosniček.

Abstract
The text brings a short overview of some crypƟ c species of Western Palearc-
Ɵ c tree frogs of the Hyla genus. The overview points out the diversity of these 
tree frogs.

ZápadopalearkƟ cké rosničky byly poměrně dlouhou dobu považová-
ny za jediný druh Hyla arborea (Linnaeus, 1758), a to až do konce roku 
1960, kdy byly na základě odlišné frekvence hlasových projevů samců na 
druhovou úroveň povýšeny poddruhy H. a. meridionalis BoeƩ ger, 1874 
ze západního Středomoří a H. a. savignyi Audouin, 1827 ze Středomoří 
východního (Gvoždík et al. 2015). Ostatně ještě ve svazku edice Fauna 
ČSFR, je jako areál rosničky zelené Hyla arborea citována větší část Ev-
ropy, část Asie a severní Afriky s několika zde žijícími poddruhy (Opatrný 
1992). Nutno podotknout, že v této publikaci zmíněné poddruhy H. a. ja-
ponica Günther, 1859 a H. a. immaculata BoeƩ ger, 1888 jsou v současné 
době již dokonce řazeny do samostatného rodu Dryophytes (ASW 2016 
– Amphibian Species of the World). 
Z dalších na druhovou úroveň povýšených poddruhů byla ze Sardinie, 
Korsiky a přilehlých ostrovů v Tyrhénském moři rozpoznána H. sarda 
(De BeƩ a, 1853) (Lanza 1983) a o něco později byl na základě geneƟ ckých 
analýz (Nasceƫ   et al. 1995) popsán i endemický druh Apeninského polo-
ostrova a Sicílie H. italica Nasceƫ  , Lanza and Bullini, 1995 (v současnosƟ  
je ale toto pojmenování považováno za synonymum od H. intermedia 
Boulenger, 1882).

Obr. 1. Rosnička sardinská (Hyla sarda). Sardinie. Foto: Radek Sejkora.
Fig. 1. Sardinian Tree Frog (Hyla sarda). Sardinia. Photo: Radek Sejkora.

Moderní fylogeneƟ cké studie (např. Stöck et al. 2008; 2012) tak kromě 
výše zmíněných druhů potvrdily oprávněnost některých dalších. Jedná se 
o H. molleri Bedriaga, 1889 z Iberského poloostrova a z jihozápadu Francie 
a jí fylogeneƟ cky blízce příbuzné H. orientalis Bedriaga 1890, obývající větší 
část Malé Asie, Kavkazu a východní čásƟ  Evropy východně od Karpat a na 
sever zasahující až do Polska. Zde se jako přirozená západní hranice rozšíření 
tohoto druhu jeví řeka Visla. Mimoto byly těmito autory objeveny další tři 
dosud nepopsané taxony. Jednalo se o geneƟ cky poměrně odlišné populace 
rosničky ze severní Itálie v současnosƟ  stále řazené k druhu H. intermedia, 
dále taktéž geneƟ cky odlišné populace H. meridionalis ze severního Tuniska 
a přilehlé oblasƟ  Alžírska a též o populace H. savignyi z Jemenu a Sýrie. Po-
sledně jmenovaný taxon byl pak meziơ m již popsán jako samostatný druh 
H. felixarabica, Gvoždík, Kotlík and Moravec, 2010 (Gvoždík et al. 2010).

Obr. 2. Rosnička iberská (Hyla molleri). Portugalsko. Foto: Karel Brychta.
Fig. 2. Iberian Tree Frog (Hyla molleri). Portugal. Photo: Karel Brychta.

Obr. 3. Rosnička východní (Hyla orientalis). Gruzie. Foto: Radek Sejkora.
Fig. 3. Eastern Tree Frog (Hyla orientalis). Georgia. Photo: Radek Sejkora.
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Summary
New faunisƟ c records were obtained from watchers, whose recorded 
data on line on BioLib. The form on BioLib website was structured to get 
all data for established method of grid mapping in the Czech Republic 
(Buchar 1982, Pruner et Míka 1996) – grid mapping KFME (squares cca 
11.2 x 12 km).
Records were gained as in naƟ ve as in non-naƟ ve species. An author of 
record could aƩ ach a photo of watched species. The administrators of 
the mapping checked the records fi rst, than they classifi ed the correct 
ones as the accepted. Authors of an unclear records were asked for to-
pping up informaƟ on enabling a correct determinaƟ on of species. Du-
bious records were not accepted. Several records didn’t contain an exact 
locaƟ on, so they didn’t give a subsquare and an alƟ tude.
Each listed record is characterized by the following data: species, square, 
subsquare, idenƟ ty number of record, number of specimens, year, month, 
day, community, locality, district (region), alƟ tude, note, watcher, note 
of administrator, administrator (manager), idenƟ ty number of record, 
author of protocol (registraƟ on), idenƟ ty number of author, date of re-
gistraƟ on. The list of records is presented in appendix (see supplementary 
data fi le BioLib_data_2015.xls on www.herpeta.cz or www.biolib.cz).

Projekt s názvem „Mapování výskytu obojživelníků a plazů v ČR“ byl zahájen 
v roce 2006. Ve spolupráci s Ondřejem Zichou je tento projekt realizován pro-
střednictvím internetových stránek BioLib (www.biolib.cz). Záznamy získané 
v jednotlivých letech byly postupně publikovány (Šandera et Zicha 2007, 
Šandera et al. 2008, Šandera et al. 2009, Šandera et al. 2010, Šandera et al. 
2011, Šandera et al. 2013a,b, Šandera et al. 2014, Šandera et al. 2015) a data 
poskytována Agentuře ochrany přírody a krajiny ČR do Nálezové databáze 
ochrany přírody (NDOP). Tento příspěvek navazuje na předchozí zprávy a při-
náší záznamy získané na BioLibu za rok 2015. Cílem získávání faunisƟ ckých 
údajů od veřejnosƟ  prostřednictvím BioLibu je přispět k znalostem o výskytu 
obojživelníků a plazů v ČR. 

Nové faunisƟ cké záznamy byly získávány díky dobrovolníkům, kteří je zapi-
sovali do formuláře na internetové stránce BioLib. Formulář je strukturován 
tak, aby byly získány údaje potřebné k publikování výskytu zavedenou me-
todikou síťového mapování výskytu organismů v ČR (Buchar 1982, Pruner 
et Míka 1996).
Záznamy byly získávány pro druhy původní i vybrané druhy nepůvodní. 
K jednotlivým záznamům jejich autor mohl připojit obrázek sledované-
ho druhu. Každý záznam byl nejprve zkontrolován správcem mapová-
ní (administrátorem), pak mohl být zařazen mezi zpracované záznamy 
a zobrazit se na mapě na BioLibu. U záznamů s nejistou determinací byli 
jejich autoři vyzváni k doplnění informací umožňujících determinaci dru-
hu. Pochybné údaje byly vyřazeny. U některých záznamů autor neuvedl 
přesnou lokalizaci, nemohl tak být stanoven subkvadrát a nadmořská 
výška. U některých záznamů nebyly uvedeny souřadnice, avšak mohla 
být administrátorem stanovena alespoň přibližná lokalizace díky slov-
nímu popisu zadavatele. Přesná lokalizace (GPS u většiny záznamů byla 
uvedena) se může zobrazovat pouze zadavateli záznamu a administráto-
rovi mapování.

Za rok 2015 bylo získáno celkem 640 faunisƟ ckých záznamů (nezařazené od-
mítnuté záznamy nepočítány).

Seznam záznamů získaných v roce 2015 na BioLibu představuje elektro-
nická příloha (BioLib_data_2015.xls). Seznam v této podobě umožňuje 
snazší vyhledávání jednotlivých údajů. Jednotlivé záznamy v seznamu 
jsou uvedeny v řádcích, údaje u jednotlivých záznamů jsou v pořadí: 
LATIN - vědecký název druhu, NAME - český název druhu, SQUARE - 
kvadrát, SUBSQ - subkvadrát, ID - číslo záznamu na BioLibu, QUANTITY - 
počet jedinců, YEAR - rok, MONTH - měsíc (pokud „0“, pak nebyl uveden), 
DAY - den (pokud „0“, pak nebyl uveden), COMMUNITY - obec, LOCALITY 
- lokalita, REGION - okres, ALTITUDE - nadmořská výška (pokud „0“, pak 
nebyla uvedena), NOTE - poznámka, LASTNAME, FIRSTNAME - autor po-
zorování, FAUNNOTE - poznámka administrátora, ID - číslo záznamu na 
BioLibu (opakování pro snazší orientaci), MANAGER - administrátor, který 
schválil záznam, RECAUTHOR - autor záznamu na BioLibu, RECAUTHORID 
- idenƟ fi kační číslo autora registrovaného na BioLibu a CREATED - datum 
zapsání záznamu.
Více údajů (poznámky k záznamu, faunisƟ cké poznámky apod.) nalezne-
te na BioLibu u jednotlivých záznamů (viz číslo záznamu).

Pozoruhodné jsou samozřejmě záznamy nejvzácnějších druhů. Dva zá-
znamy želvy bahenní z Hnátkovských jezer v PR SƟ bůrkovká jezera u Tvr-
donic potvrzují výskyt několik jedinců na lokalitě. Nález užovky stromové 
od Štěchovic potvrzuje výskyt vysazené populace v této oblasƟ . Dva zá-
znamy jsou pro nejvzácnější ještěrku, ještěrku zední. Jedná se o pozo-
rování z brněnského lomu Hády a potvrzují tak výskyt tohoto druhy na 
lokalitě uváděný i v dřívějších letech. Za zmínku stojí i záznam kožnatky 
čínské z PR Rezavka Ostravě (pozorování z roku 2014). Pozorování bylo již 
publikováno a jedná se pravděpodobně o první záznam kožnatky čínské 
v přírodě ČR (Szymonik et Šandera 2014).

Postupně je databáze doplňována a aktualizována na základě jednotlivých 
hlášení. Možné je i doplňování starších údajů, ať už jde o údaje publikované 
či nepublikované.
Po kliknuơ  na jednotlivý kvadrát se zobrazí všechna hlášení či údaje z tohoto 
kvadrátu.
Na vybraných lokalitách může být prováděno víceleté sledování 
či dlouhodobý monitoring stavu populací batrachofauny a herpeto-
fauny. Záleží to samozřejmě i na dostatku relevantních údajů z pří-
slušné lokality.

Poděkování
Poděkování patří všem, kteří se podíleli na vytváření databáze výskytu 
batrachofauny a herpetofauny v ČR na BioLibu v roce 2015.
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Ropucha krátkonohá (Epidalea calamita). Lokalita Přírodní památka Pískovna u Dračice u Suchdola nad Lužnicí. Foto: MarƟ n Šandera.
The naƩ erjack (Epidalea calamita). Locality Nature Monument Pískovna u Dračice, Czech Republic. Photo: MarƟ n Šandera.

Níže je uveden přehled nejdůležitějších bodů činnosƟ  a akcí, které HERPETA pořádala nebo se na pořádání podílela, např. propagace obojživelníka 
a plaza roku 2016. Významnou oblasơ  činnosƟ  byla osvětová činnost v podobě programů a besed ve školách a mediálních výstupů. Podrobněji byly 
některé akce zmíněny v průběhu roku v časopise Pulec nebo na webu organizace.

• Vydávání časopisu Pulec (4 čísla) a časopisu HERPETA

• Obojživelník a plaz roku 2016 a akce s ơ mto spojené

• Projekt Příprava záchranného programu pro ropuchu krátkonohou (Epidalea calamita)

• Projekt Poznejte nejohroženější českou žábu (mj. jeden z výstupů stejnojmenný videospot)

• Projekt Želva bahenní v ČR

• Projekt Život ve vodě v milíčovské přírodě (vydána brožura a pexeso Rostliny a živočichové Milíčovských rybníků)

• 3. seminář Želva bahenní v ČR společně s 31. konferencí České herpetologické společnosƟ , Lanžhot, 22. – 24. 4.

• Setkání HERPETA, Prachov, Muzeum přírody Český ráj, 7. – 9. 10.

• Programy a besedy pro mateřské a základní školy

• Mediální výstupy – televize, rozhlas, články v novinách

Informace o různých akcích pro veřejnost včetně zpráv a obrázků naleznete v časopisu Pulec, který vychází čtvrtletně a je dostupný 
na www.herpeta.cz.
Fotogalerie obrázků z akcí: hƩ p://herpeta.rajce.idnes.cz/

Foto na čtvrté straně obálky:
Juvenilní jedinec rosničky zelené (Hyla arborea). Lokalita Velký Luh. Foto: Tomáš Holer.
Juvenilní jedinec skokana skřehotavého (Pelophylax ridibundus). Lokalita Pískovna Hulín. Foto: MarƟ n Šandera.
Photo on the rear page:
A juvenile specimen of the European tree frog (Hyla arborea). Locality Velký Luh, Czech Republic. Photo: Tomáš Holer.
A juvenile specimen of the marsh frog (Pelophylax ridibundus). Locality Hulín sand pit, Czech Republic. Photo: MarƟ n Šandera.

Přehled činnosti organizace HERPETA v roce 2016




